

唐山国家高新区

Tangshan National Hi-tech Industrial Development Zone

中共唐山高新技术产业开发区工作委员会
唐山国家高新技术产业开发区管理委员会 主办

2025年2月1日
半月刊(总第338期)
http://www.tsgxq.gov.cn
E-mail:tsgxqxwzx@163.com

内部资料 免费交流



科技引领发展 创新成就未来

千字当头 奋发有为 在高质量发展征程中展现新形象 唐山高新区2025年工作会议召开

【本报讯(张艳)】凝心聚力共奋进,实干笃行谱新篇。1月24日下午,唐山高新区召开2025年工作会议,总结2024年工作,部署2025年任务。市委副书记、高新区党工委书记张旭出席会议并讲话,党工委副书记、管委会主任董学忠作工作报告。

会议指出,2024年,在党中央及省市县委、区党工委的坚强领导下,高新区锚定“两区三高地”发展定位,紧扣“发展高科技、实现产业化,加快形成新质生产力”主线,大力弘扬“创新、开放、唯实、争先”高新创业精神,千字当头,奋发有为,“五大产业集群”发展、创新驱动发展、营商环境建设、深化改革开放、城乡融合发展、民生

事业等各项工作重点实现了新突破,交出了一份高质量发展的优异成绩单。

会议强调,要深入贯彻落实好此次会议精神,咬定目标、齐心协力,攻坚克难,奋发有为,确保圆满完成全年各项任务。要坚持“两区三高地”发展定位,在经济大市挑大梁中作出高新贡献。以科学目标引领方向,坚定信心,汇聚合力,加快推动高新区向上跃升,向新求变;要坚持“两区三高地”发展定位,着力打造现代化产业体系。聚焦优势产业、未来产业,集中力量攻坚突破,以质的有效提升释放新活力,以量的合理增长壮大基本盘;要树牢真抓实干的工作导向,浓厚狠抓落实的工作氛围。围绕“四个聚焦四个干”,提振精气神、提高执行力,让抓落实、狠抓落实、高质量抓落实蔚然成风;要坚持以加强党的领导,凝聚干事创业强大合力。坚持一手抓高质量发展,一手抓全面从严治党,做到两手抓、两手硬、两手全面。

会议要求,做好今年的工作,要围绕落实市委市政府及区党工委安排部署,重点做好八个方面的工作:要聚力培育新质生产力,在构建现代化产业体系上展现新形象;要聚力发展动能新优势,在提升科技创新能力上展现新形象;要聚力增强高质量发展活力,在全面深化改革

上展现新形象;要聚力形成扩大开放新格局,在高水平对外开放上展现新形象;要聚力提升市场主体满意度,在打造一流营商环境上展现新形象;要聚力提升人民生活品质,在促进城乡融合发展上展现新形象;要聚力办好民生实事,在增进民生福祉上展现新形象;要聚力党的全面领导,在推进全面从严治党向纵深发展中展现新形象;要不断加快“三个努力建成”“三个走在前列”步伐,奋力谱写中国式现代化建设河北篇章作出高新贡献!

会上,表彰了高新区2024年度高质量发展优秀企业和先进个人(团队),典型企业、村、机关等单位代表进行交流发言。

董学忠开展春节前慰问活动

【本报讯(夏翠萍)】在蛇年春节来临之际,高新区党工委副书记、管委会主任董学忠看望慰问劳模、重点帮扶对象、农村低保户,向他们致以诚挚问候和新春祝福,并送上慰问金。

正是隆冬时节,最是牵挂暖人心。董学忠深入重点帮扶对象吕成田家中仔细询问老人的身体状况和晚年生活情况。董学忠指出,解放时期的革命先辈,为党和国家作出了突出贡献,是他们的宝贵财富,各级各部门要带着责任和感情,将功夫下在平时,真诚的关心爱护老人及其家人,帮助解决好生活中的困难。董学忠在农村低保户家中与他们聊家常,详细询问了他们的生产状况和面临的实际困难,鼓励他们坚定信心,积极生活,有困难及时向组织反映。同时,叮嘱相关部门要时时刻刻关注对象、困难群众、困难党员的生活状况,切实落实各项帮扶政策,及时解决群众的“急难愁盼”问题,让他们切实感受到党和政府的关怀。

劳模精神是民族精神核心要素的集中体现,更是时代精神的生动体现。在唐山开元电器集团,董学忠与省级劳模杜献平亲切交流,并致以崇高敬意。他说,开元集团是焊接行业中的标杆企业,高新区的改革离不开劳模企业家的坚定的坚实基础和支持奉献,卓越的工匠精神是高新区的宝贵财富,也是我们推进事业发展的重要精神力量。希望大家能够一如既往地关心支持高新区的改革,更好地汇聚起党建引领高质量发展的强大合力。

社会事务局、老庄子镇主要负责同志参加。

董学忠走访慰问一线公安干警

【本报讯(刘梓涵)】1月26日下午,高新区党工委副书记、管委会主任董学忠带队开展春节前走访慰问活动,向公安干警致以新春的祝福和崇高的敬意。党工委副书记侯伟涛参加。

董学忠一行来到高新公安分局听取了相关工作汇报,与一线公安干警亲切交谈,详细了解春节期间警力部署、应急预案等相关工作安排,并代表高新区党工委、管委会向广大公安干警长期以来辛勤付出和无私奉献表示感谢。他说,过去一年,全体公安干警围绕中心、服务大局,全力做好维护安全稳定、打击违法犯罪等工作,为全区高质量发展作出了重要贡献。公安干警平时累、节假日更累,尤其是在春节期间,任务更繁重,希望全体公安干警牢记使命、履职尽责,全力保平安、保稳定、保畅通,做到守土有责、守土负责、守土尽责。要继续积极实施科技兴警战略,大力加强公安科技创新,加快科技成果转化应用,不断提高公安工作的信息化、智能化、现代化水平。高新区党工委、管委会将一如既往地关心和支持公安工作,共同为群众办实事,提供更加便捷的安全保障服务。

公安干警们一致表示,感谢高新区党工委、管委会的关怀与支持,在今后的工作中,一定坚决听从党和人民的号召,主动承担急难险重任务,为推进高新区经济发展和维护社会稳定作出新的更大贡献。

党政综合办公室、政法委、高新公安分局主要负责同志陪同走访慰问。

刘铁民开展春节前慰问活动

【本报讯(夏翠萍 高春琳)】春节临近,岁寒春暖。在2025年春节来临之际,近日,高新区党工委副书记、管委会常务副主任刘铁民走访慰问了农村低保户、重点帮扶对象和省级劳动模范,为他们送上党工委和管委会的关怀和温暖,并送去节日问候和新春祝福。

刘铁民深入农村低保户和家中,与他们亲切交谈,耐心倾听他们的心声,细致询问他们的家庭情况、生活状况和身体健康情况等,鼓励他们坚定信心、保持积极的心态,幸福生活。并叮嘱办事处及村两委要聚焦群众的急难愁盼问题,切实把各项帮扶工作做细做实,以实际行动解民忧、暖民心,不断增强人民群众获得感、幸福感。

在重点帮扶对象家中,刘铁民详细了解他们的家庭、工作、生活等情况,鼓励他们坚定信心,保持乐观向上的生活态度,努力创造幸福美好的生活。并叮嘱相关部门要切实将他们的冷暖放在心上,解决他们在生产生活中遇到的实际困难,确保他们度过一个祥和欢乐的新春佳节。

劳模精神是民族精神和时代精神的生动体现。在中信重工开诚智能装备有限公司,刘铁民与省级劳模许开成代表人员亲切交流,并致以崇高敬意,并勉励大家要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,为推动高新区高质量发展贡献智慧和力量。

党政综合办公室、三女河办事处主要负责同志参加。

《河北日报》头版头条报道唐山高新区!

【编者按:1月30日出版的《河北日报》头版头条聚焦唐山高新区,以《机器人、共享造》为题,对唐山高新区机器人共享制造工厂进行报道。详情见下:】

1月20日,临近春节。在唐山百川机器人共享制造工厂内仍是一派热火朝天的生产景象。

加工生产区域,焊接机器人、全自动等离子切割机共享设备运转不停;设计研发区域,研发团队对产品的设计、研发环节的团队合作进行“把脉”……

像往常一样,共享工厂机械工程师屈东亮一大早就来到办公室。他打开电脑,把正在研发的一款多轴智能固化机器人需要完善的地方标注出来。

去年11月,共享工厂接到河北海创岩士工程有限公司的需求,对方提出设计一款在软土固化过程中使用的机器人,提升泥炭固化效率。这个任务交给了屈东亮。

软土固化是通过使用特定的固化剂对软土进行处理,以改善其物理力学性能,增强其稳定性和承载能力的过程。没有思路,头脑风暴;没有经验,慢慢摸索。

设计图纸、制造样机、实操测试,屈东亮这阵子有点忙。针对目前软土固化工艺中的问题,他采用挖掘机带动双搅拌头的理念,这样可以提高单位时间内的固化面积。一次次调整,一次次取得进步。当前,这款多轴智能固化机器人样机已经制造出来,屈东亮正抓紧时间改进完善,预计两个月后产品可以交付客户。

服务共享、设备共享、人才共享等支持,有效缩短了中小企业机器人产品进入市场的进程。

春节前,河北定远舒科技有限公司负责人郭浩田的脚步没有停歇,他忙着宣传推广自主研发的全自动助浴机器人。今年3月底,该款机器人将面向市场销售。

“这款机器人可在两分钟内把行动不便的老人安全移动到浴缸里,减轻照护者劳动强度。”郭浩田介绍,在洗澡过程中,机器人还能监测心率、血氧等。一旦数据异常,它能在几秒钟内把老人抬出浴缸,保障安全。

这款助浴机器人是郭浩田和同学在大学时的设计方案。

“我们刚毕业时没啥积蓄,想让创意落地,可以是建设实验室、产线等需要大量投入,特别难。”郭浩田告诉记者,助浴机器人结构件联动复杂,之前合作的厂家在广东,配件做好寄来,稍有不匹配就得返工,一来二去增加了不少成本。

项目停滞不前时,郭浩田带着图纸联系了共享工厂。在这里,解了他们燃眉之急。

“我们召集机械工程师,与郭浩田团队一起完善设计、修改图纸,并在材料选择、零件规格等方面提出建议。”共享工厂技术副经理刘超说。

共享助力,助浴机器人1.0样机从概念落地仅用了3个月,这样的速度让郭浩田连连“没想到”。

“我省下的不只是资金,还有时间。短短一年,助浴机器人就迭代到了3.5版。”让郭浩田欣慰的是,在共享工厂里,高端3D打印机、全自动等离子切割机设备皆可共享,而且加工过程中他们随时能去工厂沟通改进,满足了公司不建生产线也能生产产品的需求。

“我们和共享工厂好比一个大家庭”,遇到什么困难都有人帮,这让共享工厂为大家服务的“底气”。

更值得期待的是,2025年,在实体共享工厂的基础上,百川集团将建设虚拟共享工厂,让企业与科研院所在设计研发、小试、中试、生产制造等环节实现线上沟通合作,并通过人工智能、大数据、大模型技术,为国内国际创新主体提供从研发早期到产品落地的综合服务。

“一夜之间拥有千人员工”,在共享工厂不是梦想。翻看着生产计划表,共享工厂负责人王孟昭说,共享工厂的意义,就是要让中小企业的好创意在这里高效率地变成实实在在的产品。

“目前,共享工厂具备年产机器人产品2000台(套)的生产能力,可以帮助中小企业生产效率提高10%以上,产品研发周期缩短15%以上,产品不良品率降低10%以上。”王孟昭说,这就是共享工厂为大家服务的“底气”。

“我们和共享工厂好比一个大家庭”,遇到什么困难都有人帮,这让共享工厂为大家服务的“底气”。

更值得期待的是,2025年,在实体共享工厂的基础上,百川集团将建设虚拟共享工厂,让企业与科研院所在设计研发、小试、中试、生产制造等环节实现线上沟通合作,并通过人工智能、大数据、大模型技术,为国内国际创新主体提供从研发早期到产品落地的综合服务。

唐山高新区致广大乡贤的新春慰问信

尊敬的全区乡贤:

瑞龙辞岁去,金蛇送福来!值此新春佳节来临之际,唐山高新区党工委、管委会向全区乡贤及家人致以最诚挚的节日问候和最美好的新年祝愿!各位乡贤秉承高新区人勤劳朴实、顽强拼搏的优秀品质,怀揣梦想,耕耘岁月,在各自领域砥砺前行,用智慧和汗水书写了高新人的传奇。你们是诠释展示高新区风貌、宣传高新区发展的最好名片,是家乡人民的自豪和骄傲!

驻足回望,刚刚过去的2024年,高新区面对严峻复杂的形势和诸多困难挑战,在党中央及省市县的坚强领导下,全区人民勠力同心、奋发进取,逆水行舟、劈波斩浪,在“五大产业集群”(机器人产业、数字产业、安全应急产业、医药健康产业和新能源产业)发展、创新驱动发展、营商环境建设、深化改革开放、城乡融合发展、民生事业进步、全面从严治党等七个方面取得新突破。全年工作获得国家级荣誉10项、全省领先27项、全市第一24项。这些成绩的取得,最根本在于习近平总书记掌舵领航,有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,凝聚着全区干部群众的心血和汗水,饱含着广大乡贤的智慧和支持。高新区的发展,始终牵动着每一位乡贤的心,您的鼎力支持和无私奉献,是我们不断前行的强大动力。

辞旧迎新,我们坚定信心,满怀豪情,共同迎接充满机遇与挑战的2025年。高新区将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,锚定“两区三高地”发展定位,秉持“创新、开放、唯实、争先”的高新创业精神,以机器人产业为引领,打造高新技术产业品牌,推动高质量发展再上新台阶。要聚力“在培育新质生产力、构建现代化产业体系上,在发展新动能新优势、提升科技创新能力上,在增强高质量发展活力、全面深化改革上,在形成扩大开放新格局、推动高水平对外开放上,在提升市场主体满意度、打造一流营商环境上,在提升人民生活品质、促进城乡融合发展上,在办好民生实事、增进民生福祉上,在加强党的全面领导、推进全面从严治党上”八个方面展现新形象,为不断加快“三个努力建成”、“三个走在前列”步伐,奋力谱写中国式现代化建设河北篇章作出更大的贡献。

济济多士成大业,群贤毕至显华章。我们将更加亲贤、尊贤、助贤,衷心希望广大乡贤佳节回家,见思亲人、听乡音、聊乡情,看看变化,谈谈发展!衷心希望广大乡贤能够一如既往地关心支持家乡的发展,以开阔的视野、丰富的阅历、专业的技能反馈桑梓,共同谱写高新区更加美好的未来。

最后,再次祝愿全区人民、各位乡贤新春快乐,身体健康,家庭幸福,事业兴旺!祝愿伟大祖国国泰民安、风调雨顺、繁荣昌盛!

中共唐山高新区工委
唐山高新区管委会
2025年1月27日

“2025共赴未来”高新区迎新春文艺汇演圆满举行

【见4版】



高新国控集团、鹿官屯小学带来歌舞《不忘初心》,展现了高新区建设中艰苦创业场景、工作人员的奋斗身影、为企业和群众服务的感人瞬间。

财政局、公安分局、学校、社区(村)、志愿者带来原创诗朗诵《紧握梦想的接力棒》。

中信银行唐山开发区支行带来相声《高新向荣》。



三女河办事处带来魔术《变伞》。

【本报讯(郑雪颀 刘梓涵)】1月22日下午,“2025共赴未来”高新区迎新春文艺汇演在唐山师范学院文休馆一层大礼堂举行。高新区党政机关干部、离退休人员、企业代表、各界先进代表等900余人齐聚一堂,共同感受该区的蓬勃活力与新春气息。

演出在孩子们带来的舞蹈《盛世欢歌》中拉开帷幕。小演员们身着鲜艳服装,舞姿轻快,将打击乐与舞蹈完美融合,舞台大屏上红色主题的新春景象与欢快的音乐相得益彰,瞬间点燃现场气氛。

演出节目形式多样,内容丰富。歌曲联唱《天地龙鳞》(龙的传人)寓意高新区如巨龙腾飞的发展态势,激昂的歌声和优美的伴奏,让观众感受到高新区人民传承龙的精神、拼搏奋进的决心;情景朗诵《展望未来 梦想启航》由开元集团、汇中仪表、百川集团等多家企业代表朗诵,生动展现了高新区企业在智能制造领域的辉煌成就与创新精神,让观众深刻领略到高新区的科技实力;沙画音舞《父亲写的散文诗》则以细腻的情感打动人心,通过沙画展现企业员工的奋斗精神以及对家乡亲人的思念,引发了强烈的情感共鸣;相声

《机器人也疯狂》以幽默诙谐的方式,围绕机器人智能制造产业和共享工厂主题,列举生活中机器人的应用,让观众在欢笑中感受科技发展给生活带来的便利……

在现场采访环节,全国劳模、文明标兵、网格员、年轻企业家等代表分享了他们的难忘经历与新年心愿,大屏幕同步展示内容,让观众更加深入了解高新区建设者们的奋斗故事。在互动环节中,知识有奖问答吸引了众多观众踊跃参与,现场气氛热烈,大家进一步加深了对高新区的了解。

最后,全场观众共同唱响《我爱你中国》,激昂的歌声回荡在礼堂,将文艺汇演推向高潮,也为此次活动画上了圆满的句号。

此次迎新春文艺汇演不仅丰富了高新区群众的文化生活,展示了该区在过去一年的发展成果,也激励着高新区人民在新的一年里携手共进,共赴美好未来。

据悉,此次文艺汇演还通过直播形式同步进行,吸引了众多网友在线观看。截至演出结束,网络直播观看观众达200万人次。



全国劳模、文明标兵、网格员、志愿者、年轻企业家接受采访。



城建集团、高新区融媒体中心带来《天地龙鳞》(龙的传人),展现了高新区在新时代如巨龙腾飞的发展态势,彰显高新区人民在这片土地上拼搏奋进、开创辉煌的决心与信念。



唐山学院、高新区老年大学带来沙画音舞《父亲写的散文诗》,以沙画形式展现高新区企业员工的工作生活和远方家乡亲人的思念,凸显了他们在高新区拼搏奋进、渴望实现梦想的精神风貌,引发了强烈的情感共鸣。



高新区企业开元集团、汇中仪表、百川集团、鹿眼科技术、麒麟科技带来《展望未来 梦想启航》朗诵,每一个企业的奋斗历程化作诗句中的动人篇章,凝聚着全体员工的智慧与汗水,是对过往努力的深情致敬,也是对未来发展的美好憧憬。



高新国控集团、鹿官屯小学带来歌舞《不忘初心》,展现了高新区建设中艰苦创业场景、工作人员的奋斗身影、为企业和群众服务的感人瞬间。



中信开诚智能有限公司带来乐器合奏《金蛇狂舞》,将传统与现代结合,营造出优雅而富有活力的音乐氛围,文化的交融与和谐之美奏响新春佳节的欢乐乐章。



全体人员共同唱响《我爱你中国》,激昂的歌声唱出对祖国的美好祝愿,唱出人们的爱国情怀和民族自豪感,文艺汇演在浓厚的爱国氛围中圆满结束。